Отчет волонтерского отряда «Друзья» МКОУ СОШ №1

по организации летнего отдых

Волонтерский отряд «Друзья» 1 школы это очень ответственные, активные, жизнерадостные ребята. Они готовы поучаствовать в любом внешкольном мероприятии, проявить свои любые таланты, доставить радость каждому зрителю, сидящему в зале. 

Волонтерское движение в нашей школе охватывает детей разных возрастов. Программа волонтерства предусматривает для ребят выполнение посильной, общественно-полезной деятельности. Школьники добровольцы могут заниматься сбором вещей или организацией праздничных концертов для детей сирот, пожилых людей, раздачей подарков ветеранам войны, оказанием помощи по дому. Кроме того волонтерское движение  в школе предполагает участие школьников в социально-значимых проектах и акциях, например, посвященных здоровому образу жизни, в экологических митингах и т.п, проводят среди сверстников работу по профилактике курения, алкоголизма, наркомании, пропаганде здорового образа жизни. 
В данном отчете мы расскажем о том, как прошло лето волонтеров нашей школы. 

В таком лагере отдыхали не менее активные ученики начальной школы МКОУ СОШ №1. Первый летний месяц они весело и задорно провели, ни минуты не сидя на месте. Походы в бассейн, купание в котловане, отдых на пляже и многое, многое другое. Такие разнообразные дни принесли много ярких красок летним каникулам ребят. 

Одними из первых волонтеры нашей школы организовали танцевальный флеш-моб «Двигайся с нами!», эта форма работы  помогает ярко и активно пропагандировать здоровый образ жизни, привлекая большое количество желающих быть активным.

В июне мальчишки и девчонки были поражены удивительной красотой пещер, завораживающими экскурсиями, ночёвкой в необычных условиях, красивым звёздным небом. Поход в Дивногорье принёс всем и каждому одни только положительные эмоции. Никто не пожалёл о трёх днях потрясающего и познавательного отдыха. 

Особенно в летний период отдых в лагерях помогает развитию социальных отношений. Новые друзья, дружба в целом помогает нам стать гуманными, более человечным по отношении друг к другу. Ребята не только занимались там чем-то полезным, но и отдыхали. Там собрались лучшие из лучших, самые активные,  самые жизнерадостные.

Наши выпускники, бывшие одиннадцатиклассники, подготовили очень полезный проект по благоустройству котлована. Благодаря им теперь дети и взрослые могут не раздумывать долго, где поиграть в баскетбол, погулять, подышать свежим воздухом. Новый парк «Солнечный» - приятное место для отдыха. 

В наше неспокойное и нестабильное время большинство подростков стремятся найти себе работу. Причём одних устраивает подработка в свободное время от учёбы или на каникулах, а другие, махнув рукой на занятия, ищут что-то постоянное. И этим летом наши ребята пытались устроиться на работу.  И это у них получилось успешно. Те, кто желал ощутить приятность получения собственного первого заработка, ощутили это летом 2013 года. 

Этот праздник уже не раз проводился во многих городах России, и у нас в Лисках, волонтёры из первой школы  не остались равнодушными к проблеме страшного заболевания – онкологии, ведь этой болезнью, к сожалению, болеют и дети. И  ребята из музыкального клуба «Ассорти» и танцевальной студии «Импульс» подарили всем хорошее настроение и возможность не оставаться в стороне, а дать кому-то шанс на новую жизнь.

Волонтеры нашей школы с большой теплотой и ответственностью готовятся ко встрече с  учителями - ветеранами нашей школы, организуют праздничный концерт ставший уже традиционным!
Свое выступление я бы хотела завершить цитатой философа и  поэта Сенеки: «Тот, кто делает добро другому, делает больше всего добра самому себе- не в том смысле, что ему будет за это награда, а тем, что сознание сделанного добра дает уже большую радость».
